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Auskunftsverpflichtung der Landesregierung zur Umsetzung
der Chemikalienverordnung REACH’

A. Auftrag

Die Fraktion der CDU hat den Wissenschaftlichen Dienst um gutachtliche Stellungnahme zu
den Antworten der Landesregierung vom 30. Januar 2007 (LT-Drs. 15/732) und 18. Juni 2007
(LT-Drs. 15/1216) auf die Kleinen Anfragen 442 und 772 des Abgeordneten Dr. Thomas
Gebhart betreffend die Umsetzung der Chemikalienverordnung REACH gebeten.
Insbesondere soll geprift werden, ob von der Landesregierung im Rahmen ihres
Informations- und Beratungsangebotes zur Umsetzung der Chemikalienverordnung REACH
rechtsverbindliche Auskinfte zu treffen sind. Weiterhin bittet die CDU-Fraktion um Auskuntft,
welche Vollzugsaufgaben der Landesregierung im Zusammenhang mit der REACH-
Verordnung (REACH-VO) zukommen.

Die Frage 5 der Kleinen Anfrage des Abgeordneten Dr. Thomas Gebhart 442 vom 8. Januar
2007 ,Umsetzung von REACH" (LT-Drs. 15/732) hat folgenden Wortlaut:

.D. Beabsichtigt die Landesregierung, den rheinland-pfalzischen Unternehmen Hilfe-
stellungen hinsichtlich der Umsetzung von REACH zu geben, und wenn ja, in welcher
Form und mit welcher Rechtsverbindlichkeit werden Auskinfte seitens des Landes
hinsichtlich der Umsetzung von REACH erteilt?”

englisch: Registration, Evaluation and Authorisation of Chemicals; Verordnung (EG) Nr. 1907/2006
des Europaischen Parlaments und des Rates vom 18. Dezember 2006 zur Registrierung,
Bewertung, Zulassung und Beschrénkung chemischer Stoffe (REACH), zur Schaffung einer
Europédischen Agentur fiir chemische Stoffe, zur Anderung der Richtlinie 1999/45/EG und zur
Aufhebung der Verordnung (EWG) Nr. 793/93 des Rates, der Verordnung (EG) Nr. 1488/94 der
Kommission, der Richtlinie 76/769/EWG des Rates sowie der Richtlinien 91/155/EWG, 93/105/EG
und 2000/21/EG der Kommission

Gutachten des Wissenschaftlichen Dienstes sind parlamentsinterne Stellungnahmen, die nicht fiir
die 6ffentliche Diskussion auBerhalb des Landtags bestimmt sind. Eine - auch nur auszugsweise -
Veréffentlichung oder Verbreitung bedarf der Zustimmung des Direktors beim Landtag.




Das Ministerium fir Umwelt, Forsten und Verbraucherschutz hat die Frage namens der
Landesregierung mit Schreiben vom 30. Januar 2007 wie folgt beantwortet:

.Zu Frage 5:

Die Landesregierung leistet den Unternehmen bereits Hilfestellungen zur Vorbereitung
auf REACH. Um die betroffenen Unternehmen, insbesondere die kleinen und
mittelstandischen Unternehmen, bei der Umstellung zu unterstitzen und ihre Kosten so
gering wie mdglich zu halten, stellt das Umweltministerium auf seiner Homepage eine
Beratungsplattform mit einer Checkliste bereit, anhand derer Unternehmen ihre
tatsachliche Betroffenheit testen und bei Bedarf per E-Mail konkrete Fragen stellen
kdnnen. AuBerdem nimmt das Umweltministerium an einer landerlbergreifenden
Initiative zur Bereitstellung von Umsetzungshilfen fir Unternehmen teil, die ebenfalls
Uber die Internet-Beratungsplattform zugénglich ist (REACH-Net’). Hier kdnnen
Unternehmen individuelle Fragen stellen, die von Experten aus Wirtschaft, Wissenschaft
und Behodrden beantwortet werden. Rechtsverbindliche Aussagen werden weder im
Rahmen des rheinland-pfélzischen Beratungsservices noch bei ,REACH-Net’ getroffen.
Zudem ist REACH noch nicht in Kraft und die Zustéandigkeiten auf nationaler Ebene
bedurfen noch der Regelung. Darlber hinaus hat das Umweltministerium Ende 2006
kleine und mittlere Unternehmen in Rheinland-Pfalz angeschrieben, bei denen von einer
REACH-Betroffenheit ausgegangen wird. Das Schreiben ist auf eine breite Resonanz
gestoBen. Diese Informationskampagne wird im laufenden Jahr 2007 weiter verstarkt, so
ist beispielsweise eine Informationsveranstaltung unter Schirmherrschaft des
Umweltministeriums fir alle betroffenen Unternehmen vorgesehen. Unter Beachtung
der beihilferechtlichen Vorschriften kénnen ferner im Einzelfall unter Beachtung der
geltenden Voraussetzungen Betriebsmittelhilfen in Form von zinsginstigen Darlehen
oder Bulrgschaften der Investitions- und Strukturbank Rheinland-Pfalz als finanzielle

Unterstltzung von KMU fir anfallende Registrierungskosten gewahrt werden.”

Die Frage 2 der Kleinen Anfrage 772 vom 29. Mai 2007 ,Umsetzung von REACH”"
(LT-Drs. 15/1216) lautet wie folgt:

LAm 1. Juni dieses Jahres wir die Chemikalienverordnung REACH in Kraft treten. In der
Antwort auf eine Kleine Anfrage vom 8. Januar 2007 teilte die Landesregierung mit:
,Eine genaue Abschatzung des Umfanges der Vollzugsaufgaben, die nach REACH auf
Rheinland-Pfalz  zukommen, ist derzeit noch nicht mdglich.” Ferner teilte die
Landesregierung mit, dass rechtsverbindliche Aussagen weder im Rahmen des
rheinland-pfélzischen Beratungsservices noch bei ,REACH-Net' getroffen werden.

Ich frage die Landesregierung:



2. Bei welchen Behodrden erhalten Unternehmen rechtsverbindliche Auskinfte
hinsichtlich der Umsetzung von REACH?"

Das Ministerium fir Umwelt, Forsten und Verbraucherschutz hat die Frage namens der

Landesregierung mit Schreiben vom 18. Juni 2007 wie folgt beantwortet:
.Zu Frage 2:

Verbindliche Entscheidungen im Registrierungs- und Zulassungsverfahren konnen
letztlich nur auf EU-Ebene von der gerade im Aufbau befindlichen Européischen
Chemikalienagentur und von der EU-Kommission in ihrem jeweiligen Zustandigkeits-
bereich getroffen werden. Dies gilt in gleicher Weise fur rechtsverbindliche Auskinfte.
Die von deutschen Stellen erteilten nicht rechtsverbindlichen Auskinfte sind in der
Praxis dennoch fur die Anfragenden hilfreich. Hier ist zundchst auf die
léanderibergreifende Internet-Beratungsplattform ,REACH-Net' zu verweisen, an der
sich auch Rheinland-Pfalz beteiligt. AuBerdem wirkt die Bundesanstalt fir Arbeitsschutz
und Arbeitsmedizin (BAuA) als nationale Auskunftsstelle (,Helpdesk’) nach Art. 124 der
Europaischen Chemikalienverordnung und beteiligt sich am EU-weiten Erfahrungs-
austausch Uber die REACH-Umsetzung.”

B. Stellungnahme

Ausgangspunkt der nachfolgenden Stellungnahme ist zunéchst die Darstellung des Vollzugs
der européischen Chemikalienverordnung REACH sowie der Vollzugsaufgaben, die der
Landesregierung bzw. den ihr nachgeordneten Behdrden im Zusammenhang mit der
Umsetzung der REACH-Verordnung obliegen (dazu unter L). Im Anschluss daran wird im
Rahmen der Prifung der Frage, ob eine Verpflichtung der Landesregierung zur
rechtsverbindlichen Auskunftserteilung gegenlber Dritten im Rahmen ihres Informations- und
Beratungsangebotes zur Umsetzung der REACH-Verordnung besteht (vgl. 1), zunachst
geprift, ob die Landesregierung hinsichtlich der Umsetzung der REACH-Verordnung zur
Auskunft verpflichtet ist (vgl. Il. 1.) SchlieBlich wird auf die Frage eingegangen, ob Auskiinfte
der Landesregierung im Zusammenhang mit der Umsetzung der REACH-Verordnung eine

Rechtsverbindlichkeit aufweisen (vgl. Il. 2.).



. Der Vollzug der REACH-Verordnung

1. Inhalt und Bedeutung der REACH-Verordnung

Durch die REACH-Verordnung wird das Chemikalienrecht in der Europaischen Union
grundlegend neu geordnet und vereinheitlicht. Nach der europaischen Chemikalien-
verordnung REACH sind Unternehmen, die Chemikalien herstellen oder importieren,
verpflichtet, die mit ihrer Verwendung verbundenen Risiken zu bewerten und Ma3nahmen zur
Beherrschung der erkannten Risiken zu treffen. In der Europaischen Union dirfen danach
grundsatzlich nur noch chemische Stoffe verwendet werden, die bei der Européischen
Chemikalienbehorde registriert sind (Art. 5 REACH-VO). Die Verordnung soll ein hohes
Gesundheits- und Umweltschutzniveau sicherstellen, die Wettbewerbsfahigkeit des Sektors
fir chemische Stoffe stirken und die Innovation verbessern.’

Als unmittelbar geltendes Gemeinschaftsrecht bedarf die REACH-Verordnung geméaf
Art. 249 Abs. 2 des Vertrags zur Griindung der Europaischen Gemeinschaft (EG-Vertrag - EG)
hinsichtlich ihrer materiellen Vorschriften keiner Umsetzung in nationales Recht. Es sind
jedoch die erforderlichen rechtlichen Voraussetzungen fir einen effektiven Vollzug der
REACH-Verordnung in Deutschland unter Anpassung des deutschen Chemikalienrechts an

die europarechtlichen Vorgaben zu schaffen (vgl. nachfolgend die Ausfihrungen unter | 4.).

Die Chemikalienverordnung REACH ist am 1. Juni 2007 in Kraft getreten (Art. 141 Nr. 1
REACH-VO). Der GrofBteil der Vorschriften, darunter die Titel Uber die Registrierung,
Bewertung und Zulassung, gilt jedoch erst ab dem 1. Juni 2008 (Art.141 Nr. 2 REACH-VO). Die
Regelungen der REACH-Verordnung zu Verboten und Beschrankungen werden erst am
1. Juni 2009 wirksam (Art. 141 Nr. 4 REACH-VO) und sollen einer vorherigen Uberarbeitung

unterzogen werden, deren Einzelheiten derzeit noch nicht absehbar sind.’
2. Verwaltungsvollzug von Gemeinschaftsrecht

Bei der REACH-Verordnung handelt es um eine von der Europaischen Kommission erlassene
Verordnung, die gemal Art. 249 Abs. 2 EG fir alle Mitgliedstaaten der Europaischen Union
unmittelbare Geltung hat. Fraglich ist, wie das unmittelbar geltende Gemeinschaftsrecht in
den Mitgliedstaaten vollzogen wird.

Es sind zunachst zwei Formen des Verwaltungsvollzugs von Gemeinschaftsrecht zu unter-

scheiden: das EG-Eigenverwaltungsrecht und das Gemeinschaftsverwaltungsrecht. Bei der

: Art. 1 Nr. 1 REACH-VO, vgl. auch die Erwagungsgriinde Nr. 1 und Nr. 4 REACH-VO
vgl. BT-Drs. 16/8307, S. 25, IV. (Gesetzesbegrindung)
Gundel in: Schulze/Zuleg, Europarecht, Handbuch fur die deutsche Rechtspraxis, 2006, § 3, Rn. 91



EG- Eigenverwaltung erfolgt der Vollzug - stets in Anwendung von Gemeinschaftsverfahrens-
recht - durch die Gemeinschaftsorgane selbst, wahrend bei der Gemeinschaftsverwaltung der
Vollzug durch die Mitgliedstaaten - grundsétzlich nach nationalem Verfahrensrecht - erfolgt.
Es werden gleichbedeutend die Bezeichnungen direkter und indirekter Vollzug des Gemein-
schaftsrechts verwandt. Der indirekte Vollzug des Gemeinschaftsrechts, der durch die Mit-

gliedstaaten vorgenommen wird, ist die Regel.’

Bei dem indirekten Vollzug des Gemeinschaftsrechts obliegt die Regelung der Verwaltungs-
organisation den Mitgliedstaaten. Sie kénnen entscheiden, ob eine zentrale Zustandigkeit
geschaffen wird, oder ob die Aufgaben im Rahmen der allgemeinen Verwaltungszustandig-
keiten wahrgenommen werden sollen. Bei der Wahrnehmung der Gemeinschaftsaufgaben im
Rahmen der allgemeinen Zustandigkeiten ist in Deutschland grundsatzlich die Zustandigkeit
der Landesbehdrden gegeben, da die bundesstaatliche Kompetenzverteilung auch den
Vollzug des Gemeinschaftsrechts erfasst. Die Kompetenzregeln der Art. 30, 83 ff. GG, die
unmittelbar nur die Durchfihrung des Bundesrechts regeln, sind nach weitgehend einhelliger
Meinung’® im Ergebnis entsprechend auf den Vollzug des Gemeinschaftsrechts anzuwenden.
Der Bund hat allerdings fur den Vollzug des Gemeinschaftsrechts vielfach von seiner Befugnis
nach Art. 87 Abs. 3 GG, selbsténdige Bundesbehdrden oder bundesunmittelbare Korper-
schaften und Anstalten des 6ffentlichen Rechts zu errichten, Gebrauch gemacht. Die Autono-
mie der Mitgliedstaaten bei der Verwaltungsorganisation steht jedoch unter dem Vorbehalt
abweichender Regelungen des Gemeinschaftsrechts. Das Gemeinschaftsrecht kann auch

selbst organisatorische Vorgaben treffen, wenn dies erforderlich erscheint.’

Da im europaischen Verwaltungsverbund der Vollzug von Gemeinschaftsrecht grundsatzlich
den mitgliedstaatlichen Verwaltungen obliegt, sind die Mitgliedstaaten auch grundsatzlich fir
eine effektive Kontrolle verantwortlich. Gemal3 Art. 211 Spiegelstrich 1 EG hat die Kommission
jedoch fir die Anwendung des Vertrags sowie der von den Organen auf Grund des Vertrages
getroffenen Bestimmungen zu sorgen. Sie hat also die RechtmaBigkeit des Vollzugs durch die
Mitgliedstaaten zu kontrollieren. Die Kontrolle der Kommission beschrankt sich auf eine
RechtmaBigkeitsprifung. Eine Fachaufsicht kommt der Kommission nicht zu.

3. Vollzugsregelungen in der REACH-Verordnung
Aufgrund des dargelegten Vorbehalts abweichender Regelungen des Gemeinschaftsrechts ist

zunachst von Bedeutung, ob die REACH-Verordnung vorliegend organisatorische Vorgaben

bezlglich der Verwaltungsorganisation getroffen hat.

® Gundel, aaQ, § 3, Rn. 101
¢ Gundel, aa0, § 3, Rn. 113 m.w.N.
Gundel, aa0, § 3, Rn. 114 m.w.N.



Eine wesentliche organisatorische Regelung der Chemikalienverordnung stellt zunachst die
Einrichtung der in Helsinki angesiedelten Europdischen Chemikalienagentur (ECHA)® dar.
Gemal Art. 75 Nr. 1 REACH-VO wird die Europaischen Chemikalienagentur (die Agentur) fur
die Verwaltung und in einigen Féllen fir die Durchfiihrung der technischen, wissenschaftlichen
und administrativen Aspekte der Verordnung und zur Gewahrleistung der diesbezliglichen
Einheitlichkeit auf Gemeinschaftsebene errichtet. Die Agentur nimmt die Registrierungs-
unterlagen der Hersteller und Importeure entgegen und priift die eingereichten Unterlagen.’
Sie Ubernimmt damit den Grof3teil der Registrierungs- und Koordinationsarbeit.

Die Entscheidung tber Verbote oder Beschrankungen bestimmter geféhrlicher Stoffe und die
Erteilung von Zulassungen fur bestimmte Verwendungen besonders gefahrlicher Stoffe wird in
Art. 60 Nr. 1 REACH-VO der Europaischen Kommission zugewiesen.

Die Chemikalienverordnung REACH ordnet auch den zustandigen Behorden der Mitglieds-
staaten konkrete Aufgaben zu. Die Aufgaben der nationalen Behdrden werden insbesondere
in den Artikeln 121 bis 127 REACH-VO beschrieben. Zu den auf die Mitgliedstaaten
libertragenen Aufgaben gehdren neben allgemeinen Informations-" und Auskunftspflichten
hauptséchlich die Stoffoewertung”, die Uberwachung™ der Vorschriften sowie damit
verbunden die Festlegung und Durchfiihrung von Sanktionen™ bei VerstoBen gegen

Bestimmungen der Verordnung.

Die REACH-Verordnung unterscheidet bei der Aufgabenzuteilung an die Mitgliedstaaten
zwischen Fachbehdrden und Uberwachungsbehérden vor Ort. Die Fachbehdrden der
Mitgliedstaaten wirken aufgrund der Durchfihrung der Stoffbewertungen am Evaluierungs-
prozess mit. Die regionalen Uberwachungsbehdrden sollen die Betriebe vor Ort im Hinblick
auf die Einhaltung ihrer durch die REACH-Verordnung erwachsenen Pflichten Uberprifen und

betreuen.

Art. 121 REACH-VO verpflichtet die Mitgliedstaaten, die zustandigen Behdrden zu benen-
nen, die fur die Wahrnehmung der Aufgaben, die den Behorden durch die REACH-

Verordnung Ubertragen werden, zustandig sind.

englisch: European Chemicals Agency

Art. 77 REACH-VO; weitere Informationen zu der Europaischen Chemikalienagentur finden sich
auf der Internetseite des Bundesministeriums fur Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit:
http://www.bmu.de/chemikalien/reach/verantwortliche-behoerden/doc/print/39994.php

10 Art. 46, 123 REACH-VO

B Art. 124 S. 2 REACH-VO

" Art. 45, 49 ff. REACH-VO

" Art. 125 REACH-VO

" Art. 126 REACH-VO




4. Bundesgesetzliche Regelungen zum Vollzug der REACH-Verordnung

Mit dem von der Bundesregierung eingebrachten Gesetz zur Durchfiihrung der Verordnung
(EG) Nr. 1907/2006 (REACH-Anpassungsgesetz)” ist das deutsche Chemikalienrecht an die
REACH-Verordnung angepasst worden. Nach Stellungnahmen des Bundesrats”, des
Ausschusses fur Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit” und des Haushaltsausschusses”
hat der Bundestag das REACH-Anpassungsgesetz in der Fassung des Ausschusses fur
Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit” in seiner 151. Sitzung am 13. Mé&rz 2008 in dritter
Beratung angenommen. Das Gesetz tritt gemal Art. 6 REACH-Anpassungsgesetz am 1. Juni
2008, also zeitgleich mit dem Wirksamwerden des Kernbereichs der REACH-Verordnung®, in
Kraft. Das Bundesgesetz zur Anpassung an die REACH-Verordnung beschrankt sich in seinem
Regelungsgehalt auf den Vollzug der Verordnung, regelt die Zusténdigkeiten von Behdrden,
den Informationsaustausch und schafft Strafvorschriften.”

In Art. 1 REACH-Anpassungsgesetz werden zunichst Anderungen des Gesetzes zum Schutz
vor geféhrlichen Stoffen (Chemikaliengesetz - ChemG)” vorgenommen. In den §§ 4 ff. ChemG
n.F. ® wird bestimmt, welche Behérden in Deutschland fiir die nach der REACH-Verordnung
den nationalen Behérden zugewiesenen Aufgaben zustédndig sein sollen. Dabei werden die im
Zusammenhang mit der REACH-Verordnung von Bundesbehdrden zu erledigenden Aufgaben
der kinftig als ,Bundesstelle fir Chemikalien” bezeichneten bisherigen Anmeldestelle
zugewiesen. Diese soll wie bisher mit den Bewertungsstellen Umweltbundesamt (UBA),
Bundesinstitut fir Risikobewertung (BfR) und Bundesanstalt fir Arbeitsschutz und

Arbeitsmedizin (BauA) zusammenarbeiten.

In § 5 Abs. 2 Nr. 7 ChemG n.F. wird der Bundesstelle fir Chemikalien die Aufgabe
zugewiesen, als nationale Auskunftsstelle nach Art. 124 Abs. 2 REACH-VO zu fungieren. Die
Beratungspflicht der Bundesstelle fiir Chemikalien beinhaltet neben den Fragen des Vollzugs
der REACH-Verordnung auch Auskunfts- und Beratungstatigkeiten gegentber betroffenen
Unternehmen. Die Bundesstelle fir Chemikalien soll insoweit den Informationsfluss von der
europdischen Ebene zur Landerebene sichern. Sie ist in das europdische Netzwerk der
nationalen Auskunftsstellen eingebunden, in dem Fragen von besonderer Bedeutung beraten
werden. Die Ergebnisse der Beratungen flieBen in die Tatigkeit der nationalen Auskunftsstelle

" BT-Drs. 16/8307

1 Beschluss vom 15. Februar 2008, BR-Drs. 8/08

v Beschlussempfehlung und Bericht vom 12. Marz 2008, BT-Drs. 16/8523

8 Bericht vom 12. Mé&rz 2008, BT-Drs. 16/8521

" Ausschuss - Drs. 16(16) 390

20 vgl. auch BT-Drs. 16/8307, S. 49 (Gesetzesbegrindung)

g vgl. BT-Drs. 16/8307, S. 20 (Gesetzesbegriindung)

Z in der Fassung der Bekanntmachung vom 20. Juni 2002 (BGBI. | S. 2090), zuletzt gedndert durch
Artikel 231 der Verordnung vom 31. Oktober 2006 (BGBI. I. S. 2407)

z Fassung des Chemikaliengesetzes nach Inkrafttreten des REACH-Anpassungsgesetzes



ein und werden den Landern zur Verfligung gestellt. Umgekehrt kénnen Vollzugsbehdrden
und sonstige Stellen, die auf Landerebene Auskunfts-und Beratungstatigkeiten leisten, Fragen

und Informationen an die Bundesstelle fir Chemikalien weiterleiten.”

Durch die Aufgabenzuweisungen an die Bundesbehdrden erfolgt zugleich eine Regelung
Uber die Aufgabenverteilung zwischen Bund und Léndern. Die Aufteilung orientiert sich
hierbei an der bisherigen Systematik, wonach die Bundesbehorden fir die Informations-
kontakte zur Europaischen Gemeinschaft und fir Mitwirkungsakte auf Gemeinschaftsebene
zustandig sind und die Uberwachung der Einhaltung der materiellen Pflichten den Lindern

obliegt.”

Nach § 21 Abs. 1 ChemG n.F. obliegt den Lindern die Uberwachung der Durchfiihrung der
REACH-Verordnung. Gegenlber dem bisherigen chemikalienrechtlichen Normenbestand

fiihrt die REACH-Verordnung zu einem erheblichen Zuwachs an Uberwachungsaufgaben.”

5. Vollzugsaufgaben der Landesregierung bzw. der ihr nachgeordneten Behérden im
Rahmen der Umsetzung der REACH-Verordnung

Fraglich ist nun, welche Vollzugsaufgaben der Landesregierung nach dem Inkrafttreten des
REACH-Anpassungsgesetzes im Rahmen der Umsetzung der REACH-Verordnung zu kommen

werden.

Ausgehend von der dargestellten Kompetenzverteilung bei der Verwaltung von
Gemeinschaftsrecht (vgl. 1), ist das Land Rheinland-Pfalz gemaB3 Art. 83 GG fur die
Durchfihrung der REACH-Verordnung in Eigenverwaltung und -verantwortung zusténdig,
soweit Aufgaben nicht der Bundesstelle fir Chemikalien zugewiesen wurden.

Auch nach dem REACH-Anpassungsgesetz sind in Fortfihrung der Regelung in § 21 Abs. 1
ChemG die Landesbehodrden fiir die Uberwachung der Durchfiihrung des Chemikalien-
gesetzes sowie der auf dieses gestitzten Rechtsverordnungen zusténdig. Nach Absatz 2 der
vorzitierten Vorschrift erstreckt sich die Verpflichtung der Landesbehérden auch auf

Verordnungen der Europaischen Gemeinschaften.

Zu den weiteren Aufgaben der Landesbehdrden gehort gemal3 § 26 Abs. 3 Nr. 3 ChemG n.F.
die Durchfihrung des Ordnungswidrigkeitsverfahrens. Ausnahmsweise kann jedoch auch die
Bundesstelle fir Chemikalien zustandig sein, § 26 Abs. 3 Nr. 1 a ChemG n.F.

Aus § 9 ChemG n.F. ergibt sich ferner die Verpflichtung der Landesregierung zum
gegenseitigen Informationsaustausch mit den Bundesbehdrden.

# BT-Drs. 16/8307, S. 44, Zu Nummer 18 (§ 22), 2. Abs. (Gesetzesbegriindung)
» Vgl. BR-Drs. 8/08, S. 22 Ziffer 1 (Gesetzesbegriindung)
% vgl. BT-Drs. 16/8307, S. 2 Ziffer 2 (Gesetzesbegriindung)



Welche Behorden in Rheinland-Pfalz letztlich fir den Vollzug der Chemikalienverordnung
REACH zustédndig sein werden, steht noch nicht abschlieBend fest. Das derzeit geltende
Chemikalienrecht wird aufgrund der Landesverordnung Uber die Zustandigkeiten auf dem
Gebiet des Chemikalienrechts (ChemRZustV)” von den Struktur- und Genehmigungsdirek-
tionen, dort von den Abteilungen Gewerbeaufsicht, vollzogen. Im Hinblick auf die von der
Ministerin fiir Umwelt, Forsten und Verbraucherschutz getroffenen AuBerungen in der
Beantwortung der Kleinen Anfrage 442 am 30. Januar 2007 dirfte davon ausgegangen
werden kdnnen, dass bei der Anpassung der Landeszustandigkeitsverordnung an das REACH-
Anpassungsgesetz des Bundes keine inhaltliche Veranderung der untergesetzlichen

Vollzugsregelungen eintreten soll.”
6. Uberblick iiber die Zustindigkeiten beim Vollzug der REACH-Verordnung

Zusammenfassend stellen sich die Aufgaben der Vollzugsbehdrden im Rahmen der
Umsetzung der REACH-Verordnung damit wie folgt dar:

- Europaische Kommission
Entscheidungen Uber Zulassungsantrage und Beschrankungen (Art. 60 Nr. 1 REACH-VO)

- Europadische Chemikalienagentur (ECHA) in Helsinki

Annahme der Registrierungsunterlagen, Koordination des Vollzugs
(Art. 75 Nr. 1 REACH-VO)

- Bundesstelle fir Chemikalien

Nationale Auskunfts — und Bewertungsstelle, Entgegennahme der bei der ECHA
vorhandenen Daten (Art. 124 REACH-VO i.V.m. den Bestimmungen im REACH-

Anpassungsgesetz)

- Landesbehdrden

Uberwachung und Vollzug der materiellen Anforderungen der REACH-Verordnung als
Teil des nationalen Chemikalienrechts (§ 21 Abs. 1 ChemG n.F)),

Durchfiihrung des Ordnungswidrigkeitsverfahrens (§ 26 ChemG n.F.),
Informationsaustausch (§ 9 ChemG n.F.)

7 vom 31. Oktober 1995, GVBI. S. 437
* LT-Drs. 15/732, zu den Fragen 2, 3 und 4, Abs. 1
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Il.  Verpflichtung der Landesregierung zur rechtsverbindlichen Auskunftserteilung
gegeniiber Dritten im Rahmen ihres Informations- und Beratungsangebotes zur
Umsetzung der REACH- Verordnung

Zur Unterstitzung der von der Chemikalienverordnung REACH betroffenen Unternehmen bei
der Vorbereitung auf die Umsetzung der Verordnung unterhalt das Umweltministerium unter
anderem auf seiner Homepage eine Beratungsplattform. Auch kénnen bei Bedarf per E-Mail
konkrete Fragen gestellt werden.” Fraglich ist, ob die Aussage der Landesregierung, sie
kénne im Rahmen ihres Informations- und Beratungsangebotes zur Umsetzung der REACH-
Verordnung keine rechtsverbindlichen Auskinfte gegenlber Unternehmen erteilen,
zutreffend ist.

1.  Auskunftsverpflichtung der Landesregierung gegeniiber Dritten im Rahmen ihres
Informations- und Beratungsangebotes zur Umsetzung der REACH-Verordnung

Es stellt sich zunachst die Frage, ob Uberhaupt eine Verpflichtung der Landesregierung
gegenlber Dritten besteht, Auskinfte hinsichtlich der Umsetzung der REACH-Verordnung zu
erteilen. Bedenken diesbezliglich kdnnten vor dem Hintergrund bestehen, dass sich die
Fragestellungen der Unternehmen auf die Umsetzung einer europaischen Verordnung
beziehen und damit nicht dem origindren Verantwortungsbereich der Landesregierung

zuzuordnen sind.

a) Auskunftsverpflichtung nach der REACH-Verordnung bzw. nach den bundes-
gesetzlichen Regelungen zur Anpassung an die REACH-Verordnung

Eine Verpflichtung der Landesregierung, gegeniber Dritten Auskinfte hinsichtlich der
Umsetzung der REACH-Verordnung zu erteilen, kénnte sich zunachst unmittelbar aus der
REACH-Verordnung bzw. deren Berlcksichtigung im deutschen Chemikalienrecht ergeben.

Wie bereits bei der Darstellung des Vollzugs der REACH-Verordnung aufgezeigt (vgl. B. 1),
verteilt sich der Vollzug des Gemeinschaftsrechts auf verschiedene Behdrden auf EU-,
Bundes- und Landesebene. Die Auskunftsverpflichtungen der Vollzugsbehorden verteilen sich

daher entsprechend ihrem Zusténdigkeitsbereich ebenfalls auf verschiedene Stellen.

So dirfte zunéchst eine Auskunftsverpflichtung der Europaischen Kommission betreffend der
ihr obliegenden Zulassung von gefahrlichen Stoffen und der Erteilung von Verboten
bestehen. Im Ubrigen diirfte die Europaische Chemikalienagentur in ihrem Zustindigkeits-
bereich — hauptsachlich dem Registrierungsverfahren - zu Auskinften verpflichtet sein.

# vgl. die Antwort des Ministeriums fiir Umwelt, Forsten und Verbraucherschutz zu Frage 5 der

Kleinen Anfrage 442, LT-Drs. 15/732
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Die REACH-Verordnung sieht jedoch auch fir die Mitgliedstaaten eine ausdricklich geregelte
Auskunftsverpflichtung vor. In Art. 124 Abs. 2 REACH-VO ist die Verpflichtung der
Mitgliedstaaten enthalten, nationale Auskunftsstellen einzurichten, die die Hersteller,
Importeure, nachgeschalteten Anwender und sonstigen interessierten Kreise hinsichtlich ihrer
jeweiligen Zustandigkeiten und Verpflichtungen im Rahmen der REACH-Verordnung beraten,
insbesondere hinsichtlich der Registrierung von Stoffen nach Art. 12 Abs. 1 REACH-VO.
Erwagungsrund Nr. 39 REACH-VO besagt, dass die Auskunftsstellen zusatzlich zu den
schriftlichen Leitlinien eingerichtet werden sollen, um den Unternehmen bei der Erfillung der
Anforderungen der REACH-Verordnung zu helfen. Dieser Verpflichtung ist die Bundes-
republik Deutschland in § 5 Abs. 2 Nr. 7 ChemG n.F. durch die Einrichtung einer Bundesstelle
fir Chemikalien, die als nationale Auskunftsstelle nach Art. 124 Abs. 2 REACH-VO fungieren

soll, nachgekommen.

Eine ausdrickliche Auskunftsverpflichtung der Lander gegenlber Dritten sieht das REACH-
Anpassungsgesetz nicht vor. Eine allgemeine Auskunftsverpflichtung der Landesregierung im
Rahmen der Umsetzung der REACH-Verordnung ergibt sich damit aus der REACH-
Verordnung und deren Bertcksichtigung im deutschen Chemikalienrecht nicht.

b) Begriindung einer Auskunftsverpflichtung der Landesregierung gegeniiber Dritten
aus sonstigem Recht

Ergibt sich aus der REACH-Verordnung selbst bzw. aus den bundesgesetzlichen Regelungen
zum Vollzug der europarechtlichen Verordnung keine Auskunftsverpflichtung der
Landesregierung gegeniiber Unternehmen, ist zu prifen, ob sich eine Auskunftsverpflichtung
der Landesregierung gegenlber Dritten im Rahmen der Umsetzung der REACH-Verordnung
aus sonstigem Recht ergeben konnte.

(1) Eine Auskunftsverpflichtung der Landesregierung gegenlber Dritten kdnnte sich

vorliegend zunachst aus dem Landesumweltinformationsgesetz (LUIG)® ergeben.

Nach § 3 Abs. 1 LUIG hat jede Person nach MaB3gabe des Landesumweltinformationsgesetzes
Anspruch auf freien Zugang zu Umweltinformationen, Uber die eine informationspflichtige
Stelle im Sinne des § 2 Abs. 1 LUIG verfligt, ohne ein rechtliches oder berechtigtes Interesse

darlegen zu mussen.

Gemal § 1 Abs. 1 LUIG ist Zweck des Landesumweltinformationsgesetzes, den rechtlichen
Rahmen fir den freien Zugang zu Umweltinformationen bei informationspflichtigen Stellen

% vom 19. Oktober 2005, GVBI. S. 484, BS 2129-7; das Gesetz dient der Umsetzung der Richtlinie
2003/4/EG des Europaischen Parlaments und des Rates vom 28. Januar 2003 tber den Zugang
der Offentlichkeit zu Umweltinformationen und zur Aufhebung der Richtlinie 90/313/EWG des
Rates, ABI. EU Nr. L 41 S. 26
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sowie fir die Verbreitung dieser Umweltinformationen zu schaffen.”” Eine informations-
pflichtige Stelle ist nach § 2 Abs. 1 LUIG auch die Landesregierung.

Fraglich ist indes, ob es sich bei Auskinften betreffend die Umsetzung der REACH-
Verordnung um Umweltinformationen im Sinne des § 2 Abs. 3 LUIG handelt. Nach der
Begriffsbestimmung in § 2 Abs. 3 Nr. 3 b LUIG sind Umweltinformationen unter anderem
Daten Uber MaBBnahmen oder Tatigkeiten, politische Konzepte, Rechts- und Verwaltungs-
vorschriften (...), die den Schutz von Umweltbestandteilen bezwecken.

Regelungsinhalt der REACH-Verordnung ist der verantwortungsvolle Umgang mit chemischen
Stoffen in der Industrie. Die Kontrolle des Chemikalienhandels soll insbesondere auch ein
hoheres Schutzniveau fiur die Umwelt sowie fir Arbeitnehmer und Verbraucher gewahr-
leisten.” Informationen zur Umsetzung der REACH - Verordnung kénnen daher sowohl Daten
Uber MaBnahmen oder Téatigkeiten, die den Schutz von Umweltbestandteilen wie Luft, Wasser
und Boden bezwecken, darstellen, als auch Daten tber die Chemikalienverordnung selbst,
einer Rechtsvorschrift im Sinne des § 2 Abs. 3 Nr. 3 b LUIG.

Dass vorliegend der sachliche Anwendungsbereich des Landesumweltinformationsgesetzes
eroffnet sein durfte, ergibt sich zudem aus dem Erwagungsgrund Nr. 117 REACH-VO. Danach
sollen die Europaische Chemikalienagentur und die Mitgliedstaaten den EU- Blrgern den
Zugang zu Informationen u. a. gemaB der Richtlinie 2003/4/EG des Européischen Parlaments
und des Rates vom 28. Januar 2003 (iber den Zugang der Offentlichkeit zu Umwelt-
informationen® ermdglichen. Die in dem Erwdgungsgrund zitierte Richtlinie wurde durch das
Landesumweltinformationsgesetz umgesetzt.* Es kann daher davon ausgegangen werden,
dass Informationen betreffend die REACH-Verordnung grundsatzlich dem Anwendungs -

bereich des Landesumweltinformationsgesetzes unterliegen.

Fraglich ist jedoch, ob ein Anspruch auf Umweltinformationen nach dem Landesumwelt -
informationsgesetz, dem begehrten Interesse der Unternehmen, einzelfalloezogene
Auskinfte zu der Umsetzung der REACH-Verordnung zu erhalten, entspricht. Zur Beant-
wortung dieser Frage ist es zunéchst erforderlich, den inhaltlichen Umfang des Auskunfts-
rechts nach dem Landesumweltinformationsgesetz ndher zu betrachten. Insbesondere ist
dabei von Bedeutung, ob die Auskunftsverpflichtung nur den Zugang zu den Informationen
umfasst oder die Behdrde auch zu einer inhaltlichen Bewertung der bei ihr vorhandenen
Informationen verpflichtet ist und ob Recherchepflichten der informationspflichtigen Stelle
bestehen.

31

vgl. zu der Entstehungsgeschichte des Landesumweltinformationgesetzes Urteil des OVG RhPf.
vom 20. Februar 2008, Az: 1 A 10886/07.0OVG, S. 9 ff.

# Art. 1 Abs. 1 REACH-VO, vgl. auch Erwagungsgriinde Nr. 1 und Nr.4 REACH-VO

® Abl. L 41 vom 14.2.2003, S. 26

* vgl.Fn. 31
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Aus § 2 Abs. 4 S. 1 LUIG ergibt sich zunachst, dass eine Stelle dann informationspflichtig, ist,
wenn die Umweltinformationen bei ihr vorhanden sind oder fir sie bereitgehalten werden.
Dabei trifft die informationspflichtige Stelle auch die Pflicht, zur Recherche angeforderter
Informationen und zu weiteren Hilfestellungen. So ist sie verpflichtet, auf andere
Zugangswege zu den Informationen zu verweisen (§ 3 Abs. 2 LUIG), den Antrag
gegebenenfalls an die informationspflichtige Stelle weiterzuleiten oder Auskunft Uber diese
zu erteilen (§ 4 Abs. 3 LUIG). GemaB § 3 Abs. 2 S.1 LUIG kann der Zugang zu den erbetenen
Informationen auch durch Auskunftserteilung erfolgen. Unter Auskunft ist hierbei die
schriftliche oder miindliche Angabe der vorhandenen Dokumente, die wortliche Wiedergabe
bestimmter Passagen, die Angabe des Inhalts von Dokumenten oder eine an bestimmtem
Gesichtspunkten orientierte Darstellung zu verstehen.” Eine selbstindige Bewertung der
Informationsinhalte kann hingegen nicht verlangt werden.”

Aus dem Landesumweltinformationsgesetz lasst sich damit lediglich eine Verpflichtung der
Landesregierung ableiten, Dritten auf Antrag Informationen im Rahmen der Umsetzung der
REACH-Verordnung weiterzugeben. Soweit die erfragten Informationen bei ihr nicht
vorliegen, ist sie verpflichtet, diese zu recherchieren oder die Behdrde zu benennen, die Uber
die Informationen verfiigt. Im Rahmen der Umsetzungen der REACH-Verordnung kommen
damit insbesondere Informationen zu Stoffen, Chemikalien, ihrer Einstufung und/oder
Zulassung im Registrierungsverfahren sowie Informationen Uber die zur Umsetzung der
REACH-Verordnung erforderlichen politischen Konzepte, Rechts- und Verwaltungsvorschriften
und die hierzu erforderlichen Erlduterungen” in Frage. Nicht erfasst von der Informations -
verpflichtung durften hingegen konkret auf einzelne Unternehmen bezogene Fragen zur
Anwendung der einzelnen Bestimmungen der REACH-Verordnung sein, die eine inhaltliche
Bewertung oder Prifung erfordern.

(2)  Ein Anspruch der Unternehmen auf Auskunftserteilung gegentber der Landesregierung
im Rahmen der Umsetzung der REACH-Verordnung konnte sich weiter aus § 25 Verwaltungs-
verfahrensgesetz (VwVfG) ergeben. Gemal3 § 1 Abs. 1 des Landesverwaltungsverfahrens-
gesetzes gilt die Vorschrift auch fiur die o6ffentlich-rechtliche Verwaltungstatigkeit der

Behorden des Landes.

Nach § 25 S. 2 VWV{G ist die Behorde verpflichtet, soweit erforderlich, Auskunft Gber die den
Beteiligten im Verwaltungsverfahren zustehenden Rechte und die ihnen obliegenden
Pflichten zu erteilen. Die Auskunftspflicht besteht demnach jedoch nur wahrend eines
Verwaltungsverfahrens und nur gegenlber den Beteiligten des Verfahrens (§ 13 VwV{G), nicht

35

Gassner, Umweltinformationsgesetz (UIG), Kommentar, 2006, § 3, S. 42, 2.2.1

vgl. Wegener in: Schomerus/Schrader/Wegener, UIG- Handkommentar, 2. Auflage 2002, § 4 Rn.
21 zu dem Umweltinformationsgesetz des Bundes

v Wegener, aa0, § 4, Rn. 22

36
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gegeniiber Dritten.” § 25 S 2. VWVfG gewahrt damit ein formelles Recht im Rahmen eines
Verwaltungsverfahrens, welches das Verwaltungsverfahren férdern soll und ist von materiellen
Auskunftsanspriichen auBerhalb eines solchen, die sich aus dem jeweiligen Fachrecht,
gegebenenfalls auch aus den Grundrechten (vgl. nachfolgend unter Il. 1. b. [3]) konkret
ergeben kénnen, zu unterscheiden.” Vorliegend ist jedoch Gegenstand der gutachtlichen
Betrachtung, ob auch auBerhalb eines konkreten Verwaltungsverfahrens ein materieller
Auskunftsanspruch gegentber der Landesregierung bzw. den ihr nachgeordneten Behdrden
besteht. Ein solcher Anspruch im Vorfeld eines moglicherweise konkreten Verwaltungs-
verfahrens kann nicht auf § 25 S. 2 VwVIG gestitzt werden.

(3) Ein Auskunftsanspruch der Unternehmen gegeniber der Landesregierung im
Zusammenhang mit der Umsetzung der REACH-Verordnung kdnnte sich jedoch unmittelbar
aus den Grundrechten ergeben.

Nach der Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts” kann ein Auskunftsanspruch
gegenuber einer Behdrde in Ausnahmefallen auch auBerhalb eines Verwaltungsverfahrens
ohne ausdriickliche gesetzliche Regelung in Betracht kommen, sofern ein berechtigtes
Interesse an der Information besteht. Uber einen entsprechenden Antrag habe die Behérde
grundsatzlich nach pflichtgemaBem Ermessen zu entscheiden. Solche unmittelbar aus der
Verfassung abzuleitenden Anspriche seien jedenfalls dann gegeben, wenn eine begehrte
und einer Behorde mogliche Auskunfts- bzw. Informationsleistung zum Schutz des
grundrechtlich gesicherten Freiheitsraumes des jeweiligen Grundrechtstragers unerlasslich
sei.”’ So hat das Bundesverwaltungsgericht” entschieden, dass die aus dem Grundrecht der
Berufsfreiheit des Art. 12 Abs. 1 GG sowie aus dem Prozessgrundrecht des Art. 19 Abs. 4 GG
ableitbaren Vorwirkungen namentlich auf das behdrdliche Verfahren und dessen Gestaltung
die Zuerkennung eines Auskunfts- und Informationsanspruchs auch fir den Zeitraum eines
Vorverwaltungsverfahrens begrinden kénnen. Das Bundesverwaltungsgericht sprach einem
Neubewerber im Linienverkehrs-Genehmigungsverfahren einen verfassungsunmittelbaren
Informations- und Auskunftsanspruch auch unabhangig von einer verwaltungsverfahrensrecht-
lichen Beteiligtenstellung mit der Begrindung zu, die Auskiinfte seien erforderlich, um
sachgerecht die Frage prifen und entscheiden zu kénnen, ob und in welchem Umfang der

Neubewerber sich um eine behérdliche Genehmigung bewerbe.”

Die dargestellte Rechtsprechung lasst dich jedoch mangels eines vergleichbaren Sachverhalts
nicht auf die hier zu betrachtende Fragestellung Ubertragen. Der Entscheidung des
Bundesverwaltungsgerichts lag ein Sachverhalt im Vorfeld eines potentiellen Verwaltungs-

% Stelkens/Kallerhoff in: Stelkens/Bonk/Sachs, Verwaltungsverfahrensgesetz, Kommentar,

6. Auflage 2001, § 25, Rn. 41
¥ BverwGE 84, 375, 375 m.w.N., Stelkens/Kallerhoff, aaO, § 25, Rn. 18
“© BVerwGE 61, 15, 22; 69, 278, 279; 84, 375, 375
“ BVerwGE 61, 15-24, Rn. 20 des Umdrucks (juris)
? BVerwGE 118, 270-276, Rn. 14 des Umdrucks (juris)
43 BverwGE 118, 270-276
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verfahrens zu Grunde. Ein verfassungsunmittelbarer Anspruch gegen eine Behodrde kann sich
nach der dargestellten Rechtsprechung lediglich gegen die in einem potentiellen
Verwaltungsverfahren zustdndige Behdrde richten, da es ansonsten an einem berechtigten
Interesse an der Auskunft fehlen dirfte. Vorliegend sind die Landesregierung bzw. die ihr
nachgeordneten Behdrden nur fir einen Teilbereich des Vollzugs der REACH-Verordnung
zustandig. Eine Auskunftsverpflichtung konnte bei Darlegung eines berechtigten Interesses in
diesem Bereich nach pflichtgemaBem Ermessen auch im Vorfeld eines Verwaltungsverfahrens
in  Betracht kommen. Ein allgemeiner umfassender Auskunftsanspruch betroffener
Unternehmen hinsichtlich der Umsetzung der Chemikalienverordnung lasst sich hingegen

nach der dargestellten Rechtsprechung aus den Grundrechten unmittelbar nicht herleiten.

2. Rechtsverbindlichkeit der Auskunftserteilung

Obwohl die Landesregierung im Rahmen der Umsetzung der Chemikalienverordnung REACH
gegenlber Dritten lediglich zu der Erteilung von Auskinften in dem dargelegten
beschrankten Umfang (vgl. Il. 1.) verpflichtet ist, stellt sich die Frage, ob die von der
Landesregierung zu erteilenden Auskinfte rechtsverbindlich sind.

Zur Beantwortung dieser Frage ist zundchst erforderlich, sowohl den Begriff der

Rechtsverbindlichkeit als auch den der Auskunft ndher zu betrachten.

Der Begriff der Rechtsverbindlichkeit ist zwar nicht legaldefiniert, jedoch ist seine Bedeutung
im juristischen Sprachgebrauch hinreichend bestimmt. Danach ist eine Auskunft als
rechtsverbindlich anzusehen, wenn ein Entscheidungstrager in seinem Zustandigkeitsbereich
fur die Richtigkeit der getroffenen Aussage verantwortlich ist und bei einer Unrichtigkeit des
erklarten Inhalts unter Umstanden fir den dadurch eingetretenen Schaden haften wiirde. Die
Rechtsverbindlichkeit von Aussagen richtet sich demnach nach der Verantwortlichkeit und
damit nach der Zustéandigkeit der auskunfterteilenden Stelle.

Unter einer Auskunft ist nach dem Verwaltungsverfahrensrecht grundsétzlich eine individuelle
Tatsachenmitteilung oder unverbindliche AuBerung einer Rechtsansicht, die sich auf die
vorhandene Sach- und Rechtslage bezieht, zu verstehen. Die Auskunft ist eine
Wissenserklarung, keine auf eine bestimmte Rechtsfolge gerichtete Willenserklarung und
damit kein Verwaltungsakt.” Der Begriff der Auskunft impliziert grundsatzlich noch nicht den

Willen der erklarenden Behorde, fur die Richtigkeit des erklarten Inhalts einstehen zu wollen.

Fraglich ist daher, wann eine behdrdliche Auskunft als rechtsverbindlich anzusehen ist. Wie
bereits dargelegt, besteht nach der Systematik des deutschen Verwaltungsrechts
grundsatzlich nur innerhalb eines laufenden Verwaltungsverfahrens eine Auskunftsver-
pflichtung der Behorden bezlglich konkreter einzelfallbezogener Fragestellungen. Die im

“ P.Stelkens/U.Stelkens in: aaO, § 38, Rn. 28
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Rahmen eines Verwaltunsgverfahrens getroffenen Auskiinfte missen richtig, vollstandig und
unmissverstandlich sein. Andernfalls kénnen unter Umstdnden Amtshaftungsanspriche
gegeniiber der Behérde begriindet sein.” Auskiinfte im Rahmen eines laufenden Verwal-

tungsverfahrens sind in diesem Sinne rechtsverbindlich.

AuBerhalb eines laufenden Verwaltungsverfahrens sind Auskinfte jedoch nur dann
rechtsverbindlich, wenn dies gesetzlich ausdricklich bestimmt ist.

So sieht beispielsweise die rheinland-pfalzische Landesbauordnung (LBauO) in § 72 LBauO
die Moglichkeit vor, vor Einreichung eines Bauantrags -und damit im Vorfeld eines
Verwaltungsverfahrens- zu einzelnen Fragen des Bauvorhabens einen schriftlichen Bescheid
(Bauvorbescheid) zu beantragen. Die Bauherrin oder der Bauherr kénnen bereits im Vorfeld
des Baugenehmigungsverfahrens eine rechtsverbindliche Auskunft darlber einholen, ob die
geplante Bebauung zulassig ist. Ein positiver Bauvorbescheid bindet die Bauaufsichtsbehérde

gemaB § 72 S. 2 LBauO vier Jahre, wenn er nicht kirzer befristet ist.

Ein weiteres Beispiel fir eine ausdrickliche Regelung eines Anspruchs auf eine
rechtsverbindliche Behdrdenauskunft bildet § 89 Abs. 2 S. 1 der Abgabenordnung (AO). Nach
dieser Vorschrift konnen Finanzbehdrden auf Antrag verbindliche Auskiinfte Uber die
steuerliche Beurteilung von genau bestimmten, noch nicht verwirklichten Sachverhalten
erteilen, wenn daran im Hinblick auf die erheblichen steuerlichen Auswirkungen ein
besonderes Interesse besteht. Gemal § 87 Abs. 2 S. 2 AO ist grundsatzlich nur die Finanzbe-
horde zur Erteilung einer verbindlichen Auskunft befugt, die im Falle der Verwirklichung des
fraglichen Sachverhalts ortlich zustandig sein wirde. Nach § 89 Abs. 3 bis 5 AO ist die
Bearbeitung von Antragen auf verbindliche Auskunft gebihrenpflichtig.

Die REACH-Verordnung und das REACH-Anpassungsgesetz sehen eine ausdrlckliche
Rechtsverbindlichkeit von Auskinften auBBerhalb eines konkreten Verwaltungsverfahrens nicht
vor. Auch die Bundesregierung verneint daher in der Gesetzesbegriindung zu dem REACH-
Anpassungsgesetz die Rechtsverbindlichkeit von allgemeinen Auskinften® auBerhalb des

eigenen Zustandigkeitsbereichs.

Die im Rahmen der Umsetzung der REACH-Verordnung seitens der Landesregierung zu
erteilenden Auskinfte gegeniber Unternehmen weisen auB3erhalb eines konkreten
Verwaltunsgverfahrens keine Rechtsverbindlichkeit auf.

* Stelkens/Kallerhoff in: aaO, § 25, Rn. 15 m.w.N.
* BT-Drs. 16/8307, S. 40, 2. Absatz (Gesetzesbegriindung)
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C. Ergebnis

Im Rahmen des Vollzugs der REACH-Verordnung ist die Zustéandigkeit der Landesregierung
im Wesentlichen auf die Uberwachung der Einhaltung der europarechtlichen Bestimmungen
vor Ort sowie die Sanktionierung von VerstdBen beschrénkt. Im Rahmen eines konkreten
Verwaltungsverfahrens ist die Landesregierung in dem vorbeschriebenen Zustéandigkeits-
bereich gemal § 25 S.2 VWVIG zur Erteilung von vollstdndigen und zutreffenden Auskinften
verpflichtet. In diesem Sinne begrinden die Auskinfte eine Rechtsverbindlichkeit. Bei
Falschauskinften konnen Amtshaftungsanpriiche in Betracht kommen. AufBerhalb eines
laufenden Verwaltungs- verfahrens besteht im deutschen Verwaltungsrecht grundséatzlich
keine Auskunfts- verpflichtung. Eine solche kann sich nur ausnahmsweise auch auBerhalb
eines Verwaltungs- verfahrens unmittelbar aus der Verfassung ergeben, sofern die

Vorenthaltung der Auskinfte zu einer Grundrechtsverletzung fiihren wirde.

Nach dem Landesumweltinformationsgesetz ist die Landesregierung verpflichtet, auf Antrag
die ihr zur Verfigung stehenden Daten betreffend die Umsetzung der REACH-Verordnung zur
Verfligung zu stellen. Die Erteilung konkreter auf den Einzelfall bezogener Auskiinfte, die eine
inhaltliche Bewertung erfordern, wird jedoch auch hier nicht von der Auskunftsverpflichtung
erfasst. Da es sich insofern lediglich um eine Weitergabe von Daten handelt, ist die
Landesregierung fir deren inhaltliche Richtigkeit nicht verantwortlich.

Mithin durften die Aussagen der Ministerin fir Umwelt, Verbraucherschutz und Forsten in den
Antworten auf die Kleinen Anfragen des Abgeordneten Dr. Thomas Gebhart betreffend die
Umsetzung der REACH-Verordnung als zutreffend bewertet werden kénnen. Die Landes-
regierung dirfte jedenfalls im Rahmen ihres Informations- und Beratungsangebotes zur
Umsetzung der REACH-Verordnung gegentber Unternehmen keine Verpflichtung treffen,
rechtsverbindliche Auskinfte zu erteilen.

Wissenschaftlicher Dienst
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